

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Ивана Васильевича «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Актуальность избранной темы необходимо выделить особо на фоне широко практикуемой в современных государствах рассматриваемого региона фальсификации российского периода истории, реализуемой как отдельными акторами, так в официально принятых концепциях истории этих государств. Таким образом, рассматриваемая диссертация помимо научной, академической значимости, имеет и, несомненно, важное практическое значение в утверждении объективных представлений о данном периоде истории Российской империи. Общая новизна исследования, таким образом, состоит в объективном и системном рассмотрении всех обстоятельств цивилизационной политики России в Средней Азии, по которым до настоящего времени существовали либо локальные, эпизодические, либо политически ангажированные исторические описания. В таком контексте работа И.В. Волкова может рассматриваться как важный элемент происходящих информационных процессов современности, связанных с отстаиванием национальных интересов России в этой сфере.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод об отсутствии возражений по формулировке рассматриваемой проблемы, как и по определению объекта и предмета диссертации. Теоретико-методологические основания, включая общую концепцию, а также применяемые методы и базу исследования, в должной мере соответствуют поставленным перед диссертацией задачам.

Анализ содержания автореферата дает основания для вывода о том, что И.В. Волков отлично владеет существом проблемы, как с теоретической, так и с практической точки зрения, что отражено в постановке цели диссертационного исследования и системном достижении сформулированных перед исследованием

задач. Применение разнообразных методологических инструментов логически обосновано и, в результате, позволило автору, оперируя большим фактическим материалом создать полноценную картину рассматриваемой проблематики.

Хронологические и географические рамки, определенные автором для исследования, логичны, четко сформулированы теоретические проблемы изучения ключевых компонентов политики России в регионе и ее влияния на исторические судьбы Средней Азии. Историографическая и источниковая составляющие диссертационного исследования в достаточной степени обширны, глубоко проанализированы автором и в целом соответствуют масштабу и содержанию проведенной исследовательской работы. Обязательно необходимо отметить, как важную частность, корректное и аргументированное обоснование отказа автора от широко применяемого в настоящее время, но следующего из текущей политической конъюнктуры, термина «Центральная Азия» (стр. 11).

Научный анализ цивилизационного влияния Российской империи на социально-экономические, культурные и коммуникационные основы населения Средней Азии, на последующую жизнедеятельность местного населения в авторской переоценке И.В. Волкова представляют, судя по автореферату, основное содержание диссертационного исследования, полностью соответствуя общей авторской гипотезе и положениям, предлагаемым к защите. В частности, важным и успешным представляется значительный теоретико-правовой аспект в рассмотрении его автором. Стремление же И.В. Волкова ассоциативно связать цивилизационную политику императорской России в Средней Азии с элементами модернизации традиционного жизненного уклада в регионе вновь возвращает к пониманию указанной выше актуальности всей проблематики диссертации.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет прийти к утверждению о научной обоснованности положений, выносимых автором на защиту. Соответствующими существующим требованиям выглядят и представленные в автореферате публикации, изданные И.В. Волковым монографии и статьи, включая опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК, все они

соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают его основное содержание. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация строится на логически выверенной структуре, адекватна заявленным целям и задачам исследования, и, в итоге, является научно-квалификационной работой, содержащей в себе решение крупной научной задачи, имеющей значение для развития отечественной истории, а также для текущей политики России во взаимоотношениях с новыми государствами исследуемого региона.

На основании ознакомления с авторефератом необходимо сделать вывод о самостоятельном характере рассматриваемого диссертационного исследования. Таким образом, диссертация И.В. Волкова «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии», отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Волков Иван Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Профессор Санкт-Петербургского государственного университета,  
доктор исторических наук



Отечественная история)

Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ.

15.03.2021 г.

Автор отзыва: Князев Александр Алексеевич, доктор исторических наук.  
Должность: Профессор СПбГУ. Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», факультет международных отношений. Адрес: 191124, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, д.1/3.  
Телефон: + 7 (915) 0820557. E-mail: a.knyazev@spbu.ru